



Е.В. СТЕПАНОВА
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

ПЕЧАТИ МОНЕТАРИЕВ СИЦИЛИИ IX В.

Как известно, сфрагистические памятники вносят достойную лепту в решение многих вопросов византийской истории. Часто они несут дополнительную к письменным источникам информацию. Иногда исторические сведения сохраняют только моливдовулы, и в этом случае интерпретация этих данных бывает достаточно сложной в связи с краткостью легенд печатей. Это видно на примере печатей монетариев Сицилии.

Сведения об административном устройстве фемы Сицилия содержат как письменные источники, так и сфрагистический материал. Структура этой фемы была достаточно традиционна: стратиг, комит τῆς χόρτης, протонотарий, турмархи, коммеркиарии, ἐλί τῶν δεῦσεων и т.д. Кроме того, только печати упоминают еще одну должность – монетария. Группа печатей монетариев достаточно многочисленна: в настоящее время известно 9 экземпляров.

Почти все печати опубликованы в различных изданиях, но как единая группа до сих пор не рассматривались. Среди них печать Сергия, ипата и монетария. Это – первая публикация печати монетария, относящаяся еще к 1886 г. Моливдовул хранится в музее Реджио (Южная Италия)¹. Печать Иоанна, ипата и монетария, находится в музее Палермо²; Иоанна, императорского спафария и монетария Сицилии – из собрания Гос. Эрмитажа (М-1249)³; Иоанна, императорского спафария, монетария и протонотария Сицилии – из коллекции Думбартон Окс

¹ Catalogue of Byzantine Seals at Dumbarton Oaks and in the Fogg Museum of Art / Ed. by J. NESBITT, N. OIKONOMIDES. Washington, 1991. Vol. 1. P. 24 (далее – DO Seals I).

² LAURENT V. Une source peu étudiée de l'histoire de la Sicile au haut Moyen âge: La Sigillographie byzantine // Byzantino-Sicula, Quaderni 2. Palermo, 1966. № 2. Фотография перепутана, об этом см. рецензию В. Зайбга (BS. 1975. Vol. 36. P. 211).

³ СТЕПАНОВА Е.В. Печати Сицилии VIII–XI вв. из собрания Эрмитажа // АДСВ. 1998. Вып. 29. С. 298.

(Вашингтон)⁴. Печать Михаила, императорского спафарокандидата и монетария Сицилии – из Мюнцкабинета Берлина⁵; Михаила, императорского протоспафария и монетария Сицилии (из музея Мессины)⁶. Еще одна печать Михаила (? – от имени сохранилась лишь конечная «Λ»), императорского протоспафария и монетария Сицилии, опубликована в корпусе печатей Г. Закоса и А. Веглери⁷. И, наконец, в том же корпусе изданы печати Никиты, ипата и монетария⁸, и Льва, монетария⁹, без указания места службы владельцев. Происхождение их не известно. Таким образом, моливдовулы называют имена пяти разных владельцев: Сергия, Иоанна, Михаила, Никифора, Льва.

Нетрудно заметить, что все эти печати по ряду признаков объединяются в одну группу. Все экземпляры используют одни и те же сфрагистические типы: на л.с. – крестообразную инвокативную монограмму призыва помощи Богоматери: Θεοτόχε βοήθει, и тетраграмму τῷ σῶν δοῦλω, расположенную в углах монограммы. На обороте – надпись в дательном падеже. Эпиграфика печатей характерна для IX в. Таким образом, все они датируются IX в.

Что касается должности монетария, то ее появление относится к III в. до н.э. В то время монетариями назывались главы монетного двора в Риме, которые при особых обстоятельствах также делегировались сенатом для исполнения этих обязанностей вне столицы, в других центрах Италии¹⁰. Эта должность принадлежала к числу младших магистратов, с которых в Риме начинали свою карьеру.

В дальнейшем структура монетных дворов меняется и, согласно «Notitia Dignitatum Orientalis» конца IV в., во главе каждого из них стоял procurator monetae. Прокураторы подчинялись главному финансовому ведомству империи, находившемуся под руководством comes sacrarum largitionum. Монетарии же в то время составляли персонал монетных

⁴ DO Seals I. № 5.6 (IX в.); ZACOS G., VEGLERY A. Byzantine Lead Seals. Basel, 1972. Vol. I. № 2244 (вторая половина IX в.) (далее – ZACOS, VEGLERY I).

⁵ Не опубликована.

⁶ CASTRIZIO D. 8 sigilli bizantini inediti da Messina e da Enna // Quaderni dell'Istituto di archeologia della facoltà di lettere e filosofia della università di Messina. Messina, 1990. № 5. P. 91-92. Tav. XLV; KJSLINGER E., SEIBT W. Sigilli bizantini di Sicilia. Addenda e corrigenda a Pubblicazioni recenti // Archivio storico Messinese. Messina, 1998. T. 75. P. 26-27.

⁷ ZACOS, VEGLERY I. № 2630.

⁸ Ibid., № 1024 (IX в.).

⁹ Ibid., № 3138 (начало IX в.).

¹⁰ GRUEBER Y.A. Coins of the Roman Republic in the British Museum. L., 1910. Vol. I. P. XL, LXI-LXII.

дворов¹¹. О монетариях этого времени сохранилось довольно много сведений. Известно, что они были сильно ограничены в своих правах. Согласно закону 317 г. им было запрещено давать даже низшие ранги, от *egregiatus* до *perfectissimus*; им также было запрещено повышать свой социальный статус путем женитьбы на более высокопоставленных женщинах. Должность была наследственной, и выйти из состава монетариев можно было только с разрешения комита *sacrarum largitionum*. С другой стороны, наиболее богатые из монетариев могли быть избраны в состав курии, как это было в Антиохии при Юлиане. Против монетариев был направлен ряд законов IV в., связанных с подделкой монеты¹².

В более позднее время понятие «монетарий» исчезает из письменных источников. Исключение составляет единственное упоминание в равеннском папирусе 572 г., где говорится о *v(ir) c(larissimus) pal(atinus) s(a)c(rarum) l(argitionum) et monetarius auri*¹³. По мнению М. Хенди, деятельность этого монетария была связана с обычной для того времени практикой регулярной, небольшой по размерам, чеканки золотых монет, прежде всего для Иллирика в Фессалонике, а также для Африки и Италии в Карфагене и Равенне. Она выполнялась специально присылаемыми из столицы чеканщиками золотых монет из ведомства комита *sacrarum largitionum*¹⁴.

В византийское время исчезают сведения не только о монетариях. Практически ничего не известно и об организации и личном составе монетных дворов. Это касается и IX в., к которому относятся печати монетариев. Единственное свидетельство содержится в «Клеторологии» Филофея, трактате, датированном 899 г., где упоминается *ἄρχων τῆς χαράγης*, глава монетного двора, в ведомстве хартулария вес-

¹¹ HENDY M.F. The administration of mints and treasuries, fourth to seventh centuries // *Ibid.* The Economy, Fiscal Administration and Coinage of Byzantium. L.: VR, 1989. VI. P. 12.

¹² JONES A.H.M. The Later Roman Empire. 284–602. Oxford, 1964. P. 435-436; HENDY M.F. Studies in the Byzantine monetary economy. C. 300-1450. Cambridge, 1985. P. 325.

¹³ MARINI G. Papyri diplomatici raccolti ed illustrati dall'abate Caetano Marini. Roma, 1805. P. 185. № 120.

¹⁴ HENDY M.F. On the administrative basis of the Byzantine coinage c. 400 – c. 900 and the reforms of Heraclius // *Ibid.* The Economy, Fiscal Administration and Coinage of Byzantium. L.: VR, 1989. VIII. P. 142. О.Р. Бородин считает, что этот монетарий был руководителем финансового ведомства при экзархе. См.: БОРОДИН О.Р. Византийская Италия в VI–VIII вв. (Равеннский экзархат и Пентаполь). Барнаул, 1991. С. 175.

Печати монетариев Сицилии IX в.

тиария¹⁵. Однако никаких сведений о полномочиях и сроках службы этого чиновника трактат не содержит. Таким образом, любые новые данные, которые хотя бы в какой-то мере позволяют заполнить эту информационную лауну, имеют большую историческую ценность. Таковыми являются свинцовые печати монетариев IX в.

Рассмотрение этих памятников как единой группы приводит к некоторым выводам. В легендах пяти печатей дано топонимическое указание «Сицилия». Три экземпляра связаны с этим островом, или Южной Италией, местом хранения и, вероятно, находки, поскольку речь идет о местных музеях, и лишь происхождение двух печатей не определяется. Таким образом, в настоящее время должность монетария можно определенно связать только с Сицилией¹⁶.

Известно, что в IX в. там, в Сиракузах, работал монетный двор. Наиболее ранние регулярные выпуски монет могут быть датированы 641/642 г.¹⁷ Монетный двор чеканил золотые монеты – солиды, семиссы и тремиссы, и медные, которые, как предполагают ученые, находились в обращении не только на острове, но и в Южной Италии, Риме и Равенне. Активная работа монетного двора была прервана в 878 г., когда город был захвачен арабами.

Учитывая высокие титулы монетариев, ряд исследователей, первым из которых был Ф. Грирсон¹⁸, высказали предположение, что речь идет о главах монетного двора, а не простых чеканщиках монет (т.е., значение этого термина возвращается к первоначальному). Действительно,

¹⁵ OIKONOMIDÈS N. Les listes de préséance byzantines des IX^e et X^e siècles. P., 1972. P. 121.20, 316 et n. 168. GRIERSON P. Catalogue of the Byzantine Coins in the Dumbarton Oaks Collection and in the Whittemore Collection. Vol. II. Part 1. Washington, 1968. P. 33.

¹⁶ По мнению В. Лорана, ἀρχων τῆς χαραγῆς, упоминаемый в «Клеторологии» Филофея, мог кратко именоваться монетарием, или же монетарии подчинялись этому архонту. Таким образом, автор предполагал существование монетариев, связанных с центральным монетным ведомством. Возможно, однако, что печати монетариев, легенды которых не содержат географического названия, предназначались для локальной переписки. См.: LAURENT V. Le Corpus des sceaux de l'empire byzantin. P., 1981. Vol. II: L'administration centrale. P. 379.

¹⁷ Впрочем, Ф. Грирсон указывает, что при императоре Маврикия, наряду с датированными декануммиями монетного двора Катании, чеканились недатированные монеты того же достоинства с надписью «Сицилия», которые по предположению автора, были одними из самых ранних выпусков монетного двора Сиракуз. См.: GRIERSON P. Catalogue of the Byzantine Coins... Vol. 2. Part. 1. P. 78.

¹⁸ Ibid., P. 73. Cp.: KISLINGER E., SEIBT W. Sigilli bizantini di Sicilia... P. 26.

статус монетариев IX в. очень высок, и об этом свидетельствуют титулы этих чиновников на печатях: от ипата, императорского спафария, спафарокандидата и вплоть до императорского протоспафария. Последний, самый высокий из рассматриваемых титулов, нередко сопровождал в Византии должность стратигов фем, являвшихся главами военных округов империи.

Судя по печатям, положение монетариев было достаточно стабильным, и свой пост они занимали весьма продолжительное время, поскольку в ряде случаев можно проследить даже отдельные этапы карьеры этих чиновников. Так, Иоанн, первоначально имевший титул ипата, в дальнейшем получает следующий по значимости титул императорского спафария. Должность монетария, судя по печати, он в какой-то период совмещает с функциями протонотария фемы Сицилии, высшего гражданского чиновника фемы. В деятельности Михаила на посту монетария также прослеживается два этапа: первый, когда он был императорским спафарокандидатом и второй, когда его возвели в ранг императорского протоспафария.

Нельзя не обратить внимание на хронологические параметры этих памятников. Датировка всех известных на сегодняшний день печатей монетариев Сицилии укладывается в небольшой промежуток времени, ограниченный началом IX в. – 878 г. (датой закрытия монетного двора). Была ли эта должность введена только на этот период или она существовала и раньше? В связи с какими обстоятельствами она появилась? Это вопросы, на которые еще предстоит найти ответы. Однако некоторые предположения можно сделать уже сейчас, несмотря на довольно сложную нумизматическую картину, которая вырисовывается на основании известных на сегодняшний день данных о сицилийских монетах. Сложность, в частности, сопряжена с отсутствием на монетах обозначения монетного двора. Их принадлежность монетному двору Сиракуз основывается на том, что они обнаруживаются в основном на острове и что они очень отличаются от других по стилю и ряду технических особенностей.

По-видимому, в связи с удаленностью острова от Константинополя, Сицилия имела некоторую независимость в проведении монетной политики¹⁹, что могло способствовать появлению особого чиновника, ответ-

¹⁹ Такое положение дел усматривают исследователи для более раннего времени в Равенне и Карфагене. По их мнению, финансовая система ранневизантийского времени характеризовалась централизацией в восточных провинциях, о чем свидетельствует закрытие местных монетных дворов (Фессалоники, Никомидии, Кизика, Антиохии) во времена правления Ираклия, и, напротив, очень сильной децентрализацией на западе. См.: MORRISON S.,

ственного за деятельность монетного двора. Однако, если должность монетария возникла лишь в IX в., на что указывает сфрагистический материал, то это могло быть связано также с изменением политической обстановки в регионе, а именно с постепенным вытеснением Византийской империи и с материка, и с острова. В 751 г. Равенна была захвачена лангобардами, в 754 г. пал Рим. Период с 652 по 827 гг. озаменован многочисленными вторжениями арабов в Сицилию, а с 827 г. начинается ее постепенный захват. В 878 г. арабами были взяты и разграблены Сиракузы. Как следствие, перестал работать монетный двор Равенны. Вероятно, в конце 70-х гг. VIII в. перешел под контроль римских пап монетный двор в Риме. В Неаполе последние выпуски солидов с именами Никифора I и Ставракия относятся к началу IX в.²⁰ Это не могло не вызвать ухудшение положения монетного двора Сиракуз. По наблюдениям нумизматов, в последней четверти VIII в. он прекращает свою работу (монеты времени правления Константина VI не известны). Лишь при императрице Ирине в начале IX в. деятельность монетного двора Сиракуз была возобновлена. Это касается и золотых монет, и фоллисов. При этом отмечается, что тип медных монет становится совсем иным, по образцу солидов, с изображением императоров анфас на обеих сторонах монеты²¹.

Уже Ф. Грирсон называл достойным удивления тот факт, что политические изменения не сопровождались созданием новых монетных дворов или возобновлением работы прежних²². Усматривая существенные различия в чеканенных при Михаиле II и Феофиле сицилийских золотых монетах, автор предполагал, что в то время существовал не один монетный двор, а несколько. Возможно, в связи с этим и была введена должность монетария, наделенного большими полномочиями. При сложившейся обстановке создание этой должности могло носить чрезвычайный характер.

BARRANDON J.N., POIRIER J. Nouvelles recherches sur l'histoire monétaire byzantine: évolution comparée de la monnaie d'or à Constantinople et dans les provinces d'Afrique et de Sicile // *JÖB*. 1983. Bd. 33. P. 278.

²⁰ GRIERSON P. *Byzantine Coins*. Berkeley, Los Angeles, 1982. P. 171.

²¹ *Ibid.*, P. 168.

²² GRIERSON P. *Catalogue of the Byzantine Coins...* Vol. 2. Part. 1. P. 83.

E.V. STEPANOVA
ST.-PETERSBURG

SIEGEL DER MONETARIOI SIZILIENS IM 9. JH.

Es sind neun Siegel von Monetarioi auf Sizilien bekannt, die auf das 9. Jh. datiert werden.

1. ein Siegel des Sergios, Hypatos und Monetarios (Museum von Reggio/Kalabrien),

2. ein Siegel des Ioannes, Hypatos und Monetarios (Museum von Palermo),

3. ein Siegel des Ioannes, des kaiserlichen Spatharios und Monetarios Siziliens (Ermitage, St.-Petersburg),

4. ein Siegel des Ioannes, des kaiserlichen Spatharios und Monetarios Siziliens (Dumbarton Oaks),

5. ein Siegel des Michael, des kaiserlichen Spatharokandidatos und Monetarios Siziliens (Münzkabinett Berlin),

6. ein Siegel des Michael, des kaiserlichen Protospatharios und Monetarios Siziliens (Museum in Messina),

7. ein Siegel des Michael, des kaiserlichen Protospatharios und Monetarios Siziliens (Zakos – Veglery),

8. ein Siegel des Niketas, Hypatos und Monetarios (Zakos – Veglery),

9. ein Siegel des Leon, Monetarios (Zakos – Veglery).

Offenbar verfügte Sizilien auf Grund der großen Entfernung von Konstantinopel in der Münzpolitik über eine gewisse Eigenständigkeit, die zur Bestellung eines besonderen, für die Münze zuständigen Beamten geführt haben mag. Wenn aber, wie das Material der Sphragistik zeigt, das Amt des Monetarios erst im 9. Jh. eingeführt wurde, so mag das auch mit der Veränderung der politischen Lage zusammenhängen, d.h. mit der allmählichen Verdrängung des byzantinischen Reiches aus dem italienischen Festland und von der Insel, als die Münzen von Ravenna, Rom und Neapel der Kontrolle Konstantinopels entzogen wurden. Dieser Umstand bedeutete auch eine Verschlechterung der Lage der Münze von Syrakus. Im letzten Viertel des 8. Jh.s stellte sie ihre Tätigkeit ein und nahm sie erst zu Beginn des 9. Jh.s wieder auf. Die Unterschiedlichkeit der unter Michael II. und Theophilos geprägten sizilischen Goldmünzen gibt zu der Vermutung Anlass, dass zu jener Zeit nicht eine, sondern mehrere Münzen bestanden und dass eben deshalb das Amt des Monetarios eingeführt wurde. Unter den gegebenen Umständen mochte es sich um eine Notmaßnahme handeln.